

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 19 de Septiembre de 1918 No se devuelven los originales Núm. 38

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murallas)

JUAN ANTONIO MUÑOZ REMON
MEDICO || IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Aun no es hora

Austria-Hungría ha lanzado a la publicidad una nota, tratando de iniciar las conversaciones preliminares a las futuras negociaciones de paz. Por ciego que se esté, todos han visto tras esa nota la mano directora de Alemania.

Pero aun es pronto para ese propósito: están por liquidar cuentas sagradas, que solo en el campo de batalla lograrán el ajuste completo. La destrucción de poblaciones; las vejaciones impuestas a Bélgica, el aplastamiento de Servia y Montenegro, los raids aéreos, los torpedeos a mansalva... todo eso necesita una sanción severa que no podría explicarse con una paz prematura.

Atengámonos a los juicios aliados y veremos que aun no es la hora de la paz. El militarismo prusiano aun está vivo y hay que acabar con él en el terreno de las armas. La paz sin anexiones y sin indemnizaciones no es viable; ha sido excesivamente dura la acción para pasar sobre su recuerdo la esponja del olvido.

Mientras los imperios centrales lanzan sus notas pacifistas, los gobiernos aliados insisten en proseguir la campaña. No tardaremos muchos días en oír la jereñada «les ofrecí la paz y la rehusaron: ellos son los culpables de que siga la guerra: yo, solo me defiendo, con la ayuda de Dios-Todopoderoso.»

LA REGENERACIÓN DEL RÉGIMEN

A raíz de unas declaraciones del ex-ministro liberal D. Amós Salvador, parece que giran todas las conversaciones políticas de final de verano.

Siguiendo esa pista, la prensa madrileña viene haciendo comentarios y suposiciones respecto de un porvenir político bastante cercano, tanto, que auguran algunos que el despejarse la incógnita es solo cuestión de días, los que se tarde en plantear la cuestión económica en los Consejos de ministros.

Todo ello nos tendría perfectamente sin cuidado, sino se hiciera intervenir a elementos políticos muy afines a nosotros, lo que da idea de la falta de vista política de que gozan nuestros desmedrados monárquicos.

La prensa madrileña da como seguro la tentativa de incorporación a los partidos liberales del elemento socialista, a cambio de una cartera para el Sr. Besteiro, en cuyo caso debutaría este diputado del Comité de huelga, con un ministerio nuevo: el del Trabajo.

Una doble finalidad se persigue con esto: remozar el programa del partido liberal y atraer al lado de la monarquía al elemento obrero, con el que tantas injusticias han cometido los que ahora pretenden atraérselo.

Falta de visión de los liberales semejante intento, del que es de suponer les haya disuadido las palabras, harto claras y expresivas, del veterano Pablo Iglesias, en la conversación tenida con el redactor-corresponsal de «El Figaro» en Valencia.

Contestación terminante y categórica. «Que abandonen sus ilusiones los que crean que el régimen monárquico puede modificarse liberalizándose» — dice el consecuente socialista.

«Sus antecedentes y su actual conducta no son para abrigar ninguna esperanza. Podríamos citar hechos numerosos

sobre su reaccionarismo y su falta de condiciones para ponerse, en cuanto fuera posible, en armonía con los tiempos.

La actitud de la clase trabajadora, demostrada en hechos anteriores y posteriores al movimiento de Agosto, entraña un divorcio total con el régimen monárquico. Y no hay régimen político que viva si los trabajadores le declaran la guerra a muerte.»

Esta es la mejor contestación a los proyectos de liberalización del régimen. Contra ello, una vez más se ratifica la unión al partido republicano, pero dando a éste un saludable aviso, que debe ser recogido por todos los buenos republicanos, por todos los amantes de esta España, en la que los menos absorben a los más, en la que los explotadores se enriquecen a costa del productor y del trabajador, en la que las grandes em-

presas, los acaparadores y los negociantes mandan y ordenan, en tanto que el obrero se desangra por falta de alimentación.

«Si; decididamente el término de la guerra marcará el fin de muchas instituciones. No piensen, sin embargo, los republicanos españoles que hay que fiarlo todo a los aires de fuera. Es necesario todo esfuerzo; es menester una fuerte organización y una activa propaganda que lleve al país el convencimiento de los beneficios que ha de proporcionarle un cambio de régimen. Desde luego, los trabajadores cumplirán con su deber.»

¿Recogerán la indicación los primates del partido republicano? ¿Cumplirán con su deber, como ofrecen cumplir el suyo los trabajadores? Si lo desoyen, los dirigidos debemos pasarnos al campo socialista con armas y bagajes.

DE REGRESO EN TERUEL

Interview con el Alcalde D. Luis Doporto

Sin apurar el plazo de licencia que tenía concedido, regresó a ésta y de nuevo desempeña las funciones de la Alcaldía, nuestro ilustre correligionario D. Luis Doporto. Es de casa y por tanto no hemos de manejar el incensario en su honor: bien es verdad que tampoco lo necesita; pregúntese a las mujeres de Teruel, especialmente a las de la clase media y obrera, y ellas dirán quien es el Alcalde, quien es Doporto.

Su regreso a esta capital ha sido la más categórica contestación a esa campaña de murmuración iniciada por unas cuantas mujerzuelas con pantalones que, despechados sin duda, entretienen sus ocios inventando los rumores, los se dice, se da por seguro, es un hecho... y otras por el estilo.

Al saludar y dar la bienvenida a nuestro prestigioso correligionario, algo nos apuntó de proyectos o ideas a realizar durante el próximo invierno; y picada nuestra curiosidad (por algo somos periodistas, aunque malos), solicitamos una interview que, con la amabilidad que caracteriza a nuestro Alcalde, nos fue concedida en el acto.

Procuraremos ser fieles copiadore de sus palabras, que encierran gran interés para Teruel.

Vuelvo dispuesto a trabajar con más fé, con más entusiasmo que antes de mi licencia. En práctica algo que tuve que iniciar respecto de subsistencias, puedo ahora llevar mi pensamiento por otros derroteros que son para mí una obsesión desde que entré en el Ayuntamiento; pero esto no quita para que todo lo referente a subsistencias y aprovisiona-

miento de la capital, siga siendo siempre tema constante para la aplicación de mi actividad. En este punto concreto seguiré, como hasta hoy, aplicando cuantas medidas estén a mi alcance, con objeto de aprovisionar a la población y abaratar o sostener los precios del mercado.

Ante la proximidad del invierno, dedicaré preferente atención a los combustibles, procurando constituir un stock de carbones (mineral y vegetal) y leña que nos ponga a cubierto de las contingencias de un invierno crudo. De carbones de ambas clases tengo ofrecimientos y tratos hechos; respecto de la leña, aparte de la que pueda conseguirse en la capital, por podas o arranque del arbolado muerto, realizaré alguna visita a pueblos cercanos a fin de entrar en tratos con los que puedan facilitar este artículo.

CARNE.—Otro artículo que es objeto de gran preocupación para mí, pues es de más difícil solución. Necesitase para ello un capital de importancia y se tropieza con los inconvenientes de la estabulación del ganado durante el invierno. Confío en que los precios actuales no se elevarán, pues ya en el mes de Agosto se inició una baja en la mayor parte de los pueblos: pero de todos modos, antes que consentir la elevación de precios, intentaría el establecimiento de una tabla reguladora.

PAN.—La solución recaída en este asunto la considero acertada. La incautación del 12 por 100 de lo que se exporte, puede asegurar el abastecimiento de trigo para la capital: pero esta solución requiere una medida y es, que las guías para la exportación de trigo sean regis-

tradas por el Gobierno civil, pues autorizados los Alcaldes de los pueblos para extenderlas, no es fácil conocer en Teruel la cuantía de las exportaciones.

AGUA.—Fui siempre partidario, en este asunto, de realizar un proyecto amplio que abarcara todas las necesidades de Teruel: esto es, traída de aguas, mercado, matadero, pavimentación, alcantarillado, etc. Para conseguir esto y unificar las deudas del municipio, se hace forzoso un empréstito grande, que nos permita municipalizar estos servicios. ¿Puede hacerlo el Ayuntamiento de Teruel? Desgraciadamente la potencia económica de nuestro Ayuntamiento es muy pequeña y por tanto no es posible mi propósito. No por ello desisto de llevar adelante esas mejoras que, en vez de realizarse en un todo armónico, habrán de hacerse por partes aisladas. De aquí mi propósito, si el Ayuntamiento de Teruel no puede hacerlo, de entregar el proyecto de aguas á una empresa concesionaria, si pudiera ser de Teruel, mejor que de fuera. El mismo sistema habrá de seguirse con el proyecto de mercado, y quitados estos dos proyectos, con un empréstito más reducido, atacar el Ayuntamiento los de matadero, alcantarillado y pavimentación.

Dentro de pocos días, se pondrá á la aprobación del Ayuntamiento un informe proponiendo un empréstito pequeño, de unas treinta y cinco mil pesetas, para realizar en parte la moción del Sr. Marina, ó sea, reconstrucción del tercer trozo de la conducción de la Peña del Macho y construcción de puestos en la actual plaza del Mercado. Con esto, volvemos otra vez á la cuestión del emplazamiento definitivo del mercado. He sostenido la opinión y continúo sosteniéndola, que la actual plaza, ni por su forma, ni por sus dimensiones, ni por el sitio, es el punto adecuado para mercado de Teruel: es insuficiente por todos conceptos. Hay que tener en cuenta que es una vía pública, que todo el tránsito de Teruel cruza por ella y la instalación de un mercado fijo sería un estorbo para la circulación. En cambio, situado éste en el Paseador, con acceso para el público por la escalinata y la entrada de mercancías por la Ronda, podría hacerse un mercado completo y en condiciones de comodidad é higiene, indispensables en esta clase de obras.

Conozco la oposición que se le hace á este proyecto, opinión nacida al calor de los intereses de unos cuantos propietarios de la Plaza y de parte del comercio, que cree que esto se le ocasionarían perjuicios: entiendo que andan equivocados en esa creencia, pues, la plaza habría de ganar por todos conceptos y principalmente para el comercio, que podría establecerse en condiciones de ornato y elegancia que hoy la suciedad y las moscas no lo consienten.

PAVIMENTACIÓN Y ALCANTARILLADO.—De este hay ya mucho hecho y con facilidad puede conseguirse hacer lo que resta. De la pavimentación, todos los vecinos de Teruel pueden hablar con más elocuencia que yo.

Un último punto queda para terminar: la mendicidad. Es este un problema que en Teruel es de fácil solución, por cuanto no constituyen plaga los mendigos. A base de la Junta de caridad que se creó el invierno pasado, dándole recur-

sos que se obtengan por donativos particulares y suscripciones voluntarias, facultándola para organizar funciones benéficas y con la ayuda que pueda prestar la Junta de protección á la infancia y extinción de la mendicidad, y por lo que falte, que será poco, creando un pequeño arbitrio municipal, como se ha hecho en Madrid, creo que eso en Teruel puede suprimirse, organizándose al propio tiempo el socorro y saneamiento del mendigo de tránsito.

Estos son los propósitos para realizar y confío en que en esta labor me ayu-

darán, no solo las minorías del actual Ayuntamiento, sino Teruel en masa, mejorando mis proyectos y llevándolos á feliz término. Con mi voluntad y mi trabajo pueden contar como hasta hoy lo he hecho.

Y aquí el reporter deja la pluma, pues el comentario debe hacerse individualmente. Pero no cerramos esta entrevista sin felicitar y aplaudir al Sr. Doporto, ofreciéndonos incondicionalmente en lo poco que valemos y deseándole un éxito completo en su gestión.

Abastecimiento de aguas en Teruel

Existiendo en esta población el decidido propósito de llevar á la realización inmediata el abastecimiento de aguas, para lo que cuenta con varios proyectos, uno de los cuales tiene como base la elevación de dicho elemento del río Guadalaviar, conduciéndolas por tubería cerrada hasta depósitos de decantación y filtración, y desde ellos derivar la red de distribución; se anuncia en los periódicos para que las Empresas, Entidades ó particulares que deseen hacer proposición, se dirijan á este Gobierno civil, donde se les facilitarán cuantos datos soliciten, en la inteligencia de que el Ayuntamiento y demás Entidades colaborarán á tan necesaria obra.

Teruel, Septiembre de 1918.

Artistas Turolenses

ANTONIO GISBERT

Bajo un chambergo asoma una clásica cachimba y unas rubias melenas. Este chambergo, esta pipa y estas melenas, integran un espíritu romántico y este espíritu romántico caracteriza á un artista de nuestro pueblo: *Antonio Gisbert*.

Antonio Gisbert es un escultor que sabe impregnar sus obras del clasicismo artístico bajo un matiz antiacadémico y original. Es un esteticista que dá la sensación de lo bello, sin preocuparse del realismo artístico que caracteriza friamente la escultura.

Muchas veces le he visto en el rincón de su estudio, pequeño mundo ignorado de nuestra burda Taurojosa, luchando para arrancarle vida á un dibujo, á un retrato.

En estos días ha presentado al Casino Turolense el busto de Marin, con que piensan adornar el vestibulo del Teatro.

La obra es digna de ser examinada detenidamente. A parte del exacto parecido, ha sabido darle un gesto arrogante y propio y un conjunto atractivo y bello.

Para Teruel es una nueva gloria que nace y que debiera cultivar.

Nunca un pueblo es tan grande como cuando obra de Mecenas.

Gisbert, bajo el chambergo, oculta un genio que espera, cual fantástico califa preso por algún brujo maquiavélico, la lanza del caballero que le dé libertad.

Cuando el cielo se enciende y los ár-

boles de la Glorieta se oscurecen arrojando más luz sobre las sierras violeta de Camarena y las azules crestas de Ville', una silueta fantástica veréis caminar solaz: es Antonio Gisbert que sueña bajo la cúpula de acacias del paseo.

LA GUERRA

Mucho podría escribirse esta semana de la política de la guerra; pero las operaciones militares se llevan la principal atención, puesto que la ofensiva de Foch sigue metódicamente, y aunque en ciertos días y determinados sectores la resistencia alemana ha sido muy enérgica y se han pronunciado algunas veces enérgicos contraataques, lo cierto es que en todo momento las tropas aliadas han seguido avanzando en varios puntos del frente de la línea de Hindenburg.

En efecto, los ingleses, en continuos tanteos, han hecho progresos en el frente del Lys; toman Vermand y cruzan el canal del Norte; rechazan fuertes contraataques en Trescault; avanzan en el sector de la Bassée, y se acercan más á San Quintín, apoderándose de Maissemi.

Los franceses, á su vez, tampoco han dejado en reposo á los enemigos, ensanchando sus progresos entre el Soma y el Oise, llegando á Travecy; al oeste de San Quintín, llegan á la carretera de Holnon y ocupan Savy; al sur de San Quintín, avanzan, y entre el Oise y el Aisne atacan y hacen más de tres mil prisioneros.

Pero el honor de las últimas jornadas corresponde á los americanos, que en

poco más de un día, atacando por los dos flancos la cuña de San Mihiel, con precisión matemática, llegan las tropas de uno y otro lado á S. Benoit, cerrando la salida á las tropas alemanas que no habían logrado escapar el primer día del ataque. El avance, que pasa de veinte kilómetros de fondo, comprende una extensión superficial de más de trescientos kilómetros cuadrados; se han cogido veinte mil prisioneros; doscientos cañones de todos los calibres, sin contar las ametralladoras y morteros de trinchera; depósitos de municiones; material de telégrafos y ferrocarril, y ropas y otros artefactos de guerra. Ha quedado libre la vía férrea de Verdún á Nancy, pues por la precipitación de la retirada han quedado intactos los puentes. Desde las nuevas posiciones, los cañones de largo alcance pueden bombardear Metz, tan célebre en la otra guerra. El ejército alemán, dice una nota de Reuter, es lentamente rechazado hacia la frontera, y los grandes cañones de la fortaleza de Metz han entrado en acción.

Continúan con éxito las operaciones de las tropas aliadas en la Rusia del Norte. Las tropas americanas han desembarcado en Arkangel.

El Brasil ha rotó las relaciones diplomáticas con Austria y declarado la existencia del estado de guerra entre ambos países.

Al escribir estas notas llega la noticia de que Austria-Hungría pide que se abran negociaciones de paz general. La primera impresión que ha causado es que se trata de una maniobra pacifista de Alemania, dirigida principalmente á las masas socialistas de estados beligerantes y neutrales. Sin embargo la forma en que se dirige Austria al Papa y á los países neutrales, hace pensar si aunque ahora procede de acuerdo con sus aliados, no llegará día en que á toda costa llegue á firmar una paz separada, ya que á más tardar ha de llegarle en peores condiciones. Pero este asunto, por su importancia, no cabe en la índole que han de tener estas crónicas de sucinta información.

Vida artística

La cultura de un fenicio Taurojense

Wateau era invitado por los reyes de Francia á copiar los magníficos jardines de Versalles. Tintoretto interpretó en muchos de sus lienzos hermosos trozos de huertos de Trentino y del Piamonte. Sorolla immortalizó la huertas valencianas. Rusiñol dió alma al paisaje. Troposky arrancó de las estepas rusas y polacas la inmensa armonía de su colorido.

En Taurojosa hay fenicio que se opone á que un humilde artista copie los encantos de sus verdes choperas: no ha muchas tardes que un pintor turolense salió con su estuche al campo, y viendo un magnífico paisaje comenzó á copiarlo.

El propietario de la finca le impidió lo terminase, haciéndole marchar inmediatamente.

Es un índice magnífico para juzgar de la cultura del dueño de la propiedad.

Tal vez no haya sentido nunca y muy posible no haya pensado jamás.

Los reyes de infinitos reinados, los

propietarios de mil países, los poderosos del mundo, se han inclinado siempre ante el arte; *proyección del espíritu puro sobre el plano de lo bello.*

Quisiéramos ser polemistas en derecho para probar que hay algo unido intrínsecamente a la realidad de las cosas, pero tan libre de la propiedad territorial, que negarlo es usurpar; que tenerlo muchas veces quien lo posee, es injusticia.

Es indiscutible que el propietario que despidió al artista de su finca, estaba en uso de un perfecto derecho jurídico. Ahora bien; ¿no es libre el espíritu para penetrar en lo intránsito y en este caso concreto en lo invisible a la torpe penetración de un cerebro materializado? El artista que penetró en su finca no holló su tierra, porque pisaba con el espíritu (permítaseme la frase), con la percepción pura, con el sentimiento de lo bello, con la estética sublime del arte que le hacía inmaterial bajo el aspecto moral, aunque no lo fuese en el jurídico.

Estas disparatadas lucubraciones nos llevan a la admisión de un derecho nuevo, que muy bien pudiéramos llamar derecho de lo bello.

Un derecho con su propiedad, con sus medios de adquisición, con su código.

Propiedad del derecho artístico.—La sensación que intelectualizada y hasta fantaseada por la imaginación, produce la obra artística.

Medios de adquisición.—La sensibilidad y la cultura que saben matizar lo exquisito entre lo vulgar y hacer exquisito muchas veces lo vulgar para los fenicios del corte del de Taurojosa. Y por último su

Código.—Llámase estética, sentimiento de lo bello, arquetipo de leyes liberales, cuyo único intérprete y juez es el cerebro sensible.

Por tierras de Castilla

OREA.—El pueblo

Un cielo azul prusiático cobija unos tejados rojos, bajo cuyo dosel manchas claras y oscuras, violeta y naranja, componen un pueblo de Castilla.

Al fondo del lugar unos montes de aridez desoladora, lucen sus rocosas calvas que tuesta un sol despiadado y canicular.

Atraveso sus calles de una monotonía isocrona. Un olor apestante de hedionbre malsana invade sus ruas somnolientas.

A las puertas asoman caras famélicas de un clorotismo misero, sepultadas bajo pañolones oscuros.

Las aguas fétidas se enseñorean de las calles; un riachuelo infecto me conduce a la plaza.

Esta es cuadrada y triste, en el centro se eleva un pilar amazacotado de hierro, á cuyo rededor se agrupan mujerucas escuálidas.

En el dintel de muchos de estos miseros tugurios, escrofulosas madres sostienen de sus pechos famélicos chicuelos raquíticos.

Unos cerdos gruñen; unas viejucas atraviesan el pueblo, chillan unas chicuelos, ladra un perro.

Las fiestas vienen...

Un grupo de muchachos sucios, jugando al borde de una charca verde, pretenden comunicarme su alegría.

—Mañana viene la música de Tragacete.

Cruzan la plaza mujeres transportando, sobre su cabeza, larguísimas tablas cubiertas de paños burdos y sucios.

Van al horno á preparar clásicas tortas de fiesta.

A las puertas, escobillas mojadas en cal, rítmicamente manejadas por castellanas melancólicas, enjalbegan la entrada de sus chozas.

Las fiestas vienen...

Las enlutadas

Una banda de cuervos pasa graznando.

De lo alto de una calleja desciende lentamente un bulto negro.

Es una vieja de nariz corva y ojos verdosos, sepultada bajo un sayal negruzco que cubre su cabeza.

—Es una enlutada—me dicen.

En efecto, no es ella sola. Por la plaza y callejas he visto luego sibilas de ojos

verdes, lánguidamente caminando bajo el sayal negruzco de su pena.

Envío

Caminante:

Este es el cuadro alegre de un pueblo de Castilla en vísperas de fiestas.

Si alguna vez en tus andanzas por tierras y caminos llegases en invierno, no visites el pueblo.

El tedio y la tristeza invadirían tu espíritu, en esos atardeceres glaucos, cuando duerme el villorrio sepulto bajo las nieves, simbólico sudario de un quintismo mortuorio, oírás en las callejas el cuerno melancólico del duero; una enlutada, tal vez silente huída de un aquelarre macabro, atravesará la plaza. Sonará la oración en lo alto de la torre y al oirla, espantado cruzará el cielo negro una lechuza blanca.

Pensamiento

Piensa entonces que Barcelona construye un paseo marítimo, que Madrid edifica una gran vía y así comprenderás la injusticia de las cosas y de los hombres.

COSAS....

Regreso

Procedentes de Madrid, donde consiguieron la solución que se buscaba en el asunto del trigo, solución que conocen nuestros lectores, se hallan ya en Teruel los Sres. Sancho y Borrajo.

Bien venidos y hasta la otra.

Del Central de Aragón

Esta última semana, aunque con retrasos aún, no ha sido tan escandaloso el abuso del retraso de trenes. Veremos si se corrige ó si se hace peor, que todo se puede esperar.

De la función benéfica

Según nos informa la comisión organizadora, por estar pendientes de pago algunos gastos, no se ha hecho pública la liquidación de la función.

Para el próximo número nos darán cuenta de ella.

Teatro Marín

Según se nos asegura, está ya contratada la compañía que ha de actuar en este elegante coliseo durante la próxima feria de San Miguel.

Por las noticias que á nosotros llegan, se trata de una de las mejores compañías cómico-dramáticas que actúan en provincias. El debut será el día 28 y sólo se darán nueve funciones.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

VINO

de la Mancha superior á 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

LA PROPIEDAD TERRITORIAL SEGUN LA ANTIGUA LEGISLACION TUROLENSE

Conferencia leída por D. Victor Sancho y Sanz de Larrea, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos el día 19 de Mayo de 1918.

(CONTINUACIÓN)

latía un hondo sentimiento de equidad económica, que una arraigada idea republicana informaba el espíritu político de su Municipio, que un carácter democrático le daba una simpática fisonomía anticlerical, y esto en pleno siglo XIII, anticlerical económicamente se entiende, que no es poco.

A los que miran la historia como una crónica de novelescas aventuras guerreras, nada he de decirles; á los que son capaces de discutir años y años la certeza de una fecha, poco interés tendrá mi conferencia. Me dirijo al pueblo y de sus intereses voy hablarle; al pueblo sólo se le ha hablado de batallas, de reyes, de crímenes, es decir, la historia hasta el presente ha estado á la altura didáctica ó docente de un romance de ciego, de un charlatan de cine.

Todo el mundo ha admitido las libertades de Aragón como el sumun de perfección social y política y hasta en Zaragoza se le dedicó un monumento á Lanuza como encarnación del pueblo libre sacrificado, cuando realmente fué el símbolo del caciquismo aristocrático más absurdo que vieron los siglos.

Pero hablemos de los intereses del pueblo.

La despensa nacional.

El fundamento de toda la regeneración económica del pueblo español estuvo en la libérrima y social política concejil y en el porvenir volverá á ser el concejo la piedra de toque de la cuestión actual de la presente crisis.

El Municipio, el Concejo fué la cuna de nuestro progreso y la despensa del proletariado. El Municipio es y fué el más sólido baluarte del socialismo, forma de toda emancipación, esencia de todo el fecundo colectivismo que en nuestro país constituyó la despensa de los miserables de la tierra española. La tierra estuvo municipalizada, era del pueblo, del pueblo que la conquistó con su sangre y la sancionó con un reparto vecinal. El Municipio era y fué siempre democrático, fué el gérmen de toda revolución económica, la encarnación de todo deseo popular. Como dice Costa, el Municipio fué el Banco del pobre. Y esta despensa y este Banco le fué arrebatado al proletario español por medio de la *Gaceta*, periódico oficial que sirvió

de ganza legal para sustraer á las clases menesterosas estos cinco derechos que poseyó en la primera mitad del siglo pasado, y son:

1.º La servidumbre (condominio más bien) de pastos, de rastrojera y barbechera, de que una ley de 1813, sostenida después hasta el Código civil, expropió al vecindario de los pueblos en beneficio de los terratenientes, sin indemnización.

2.º El condominio ó derecho real representando por el diezmo eclesiástico, que gravaba á la propiedad inmueble, y de que varias leyes de 1821, 1837 y 1840, expropiaron á la Iglesia en provecho exclusivo de los terratenientes, en no favor de la nación, obligada desde entonces á costear con los tributos ordinarios el servicio á que dicho diezmo está afecto.

3.º La parte de usufructo que alcanzaba al pueblo, en diversas maneras indirectas, sobre las heredades de las iglesias y monasterios, *patrimonia pauperum*, como decían los teólogos y canonistas, de que los obispos, cabildos y beneficiados eran meros administradores, y de que expropiaron decretos y leyes de 1835 y posteriores, traspasando tales bienes á «agiotistas é intrigantes.»

4.º Los bienes propios que la citada ley de 1855 puso en venta, no á utilidad de las clases desheredadas y menesterosas, sino en favor de la Hacienda nacional, á la cual

(Continuad)

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

BERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

IMPRENTA Francisco : Clemente : Atienza
PAPERERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } en los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

DE FLORENCIO CASINÓS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 pts.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	> > >
3.ª	0'05	> > >
4.ª	0'04	> > >
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	>
Por un semestre	35 %	>
Por un año	50 %	>

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA